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Однією із нагальних потреб сучасного українського суспільства є формування у 

молодого покоління, й зокрема школярів, патріотичних якостей, активної життєвої 

позиції й соціальної відповідальності. Ефективність цього процесу зростає за умови 

залучення сім’ї та школи, які є найважливішими суб’єктами виховання. 

Соціально-економічні та політичні зміни зумовлюють нові вимоги до сучасної 

системи виховання школярів на патріотичних цінностях.  

Аналіз наукових джерел із проблеми патріотичного виховання особистості дає 

змогу стверджувати, що дослідження впливу громадянської позиції педагогів на учнів 

залишаються поза належною увагою дослідників. 

На нашу думку, належна реалізація завдань патріотичного виховання вчителями і 

вихователями можлива лише за умов усвідомлення педагогами своєї виховної ролі, 

оволодіння необхідними знаннями і вміннями, підвищення свого педагогічного рівня. 

Саме через учителя, вихователя школяр пізнає світ, учиться любити, критично 

відноситися до себе і оцінювати інших. Безпосередність дітей молодшого шкільного 

віку дає можливість педагогу достатньо швидко виявити індивідуальні особливості 

їхніх почуттів, емоційного стану і відповідно будувати виховний процес.  

Якщо в період раннього дитинства сім’я, найближче оточення дитини мають 

найбільший вплив на її соціально-психологічний розвиток, то зі вступом до 

навчального закладу через педагогів шкільна освіта розширює горизонт життєвого 

світу дитини, наповнює його певними культурними уявленнями. Навчання виховує 

учнів, уводячи їх у багатий світ людських наукових, мистецьких, технічних, 

культурних надбань. Воно виховує дітей художніми образами, науковими знаннями, 

ідейною спрямованістю. Навчання дає учням наукове розуміння законів розвитку 

природи і людського суспільства, знання людей, їх відносин і якостей, ознайомлює з 

минулим і сучасним нашої Батьківщини, з перспективами її розвитку, з творчою 

працею народу. Чим активніше і свідоміше учні оволодівають знаннями, чим більше 

самі продукують їх, тим більше зростає значення цих знань у формуванні їхнього 



наукового світогляду, ідейних переконань і поглядів, готовності керуватися ними у 

своїй поведінці. 

Успішне здійснення виховання школярів передбачає глибоке знання педагогами 

молодших класів і врахування в своїй роботі вікових та індивідуальних особливостей, 

тенденцій розвитку шкільної молоді в сучасних умовах, які вимагають формування 

громадянина, патріота правової, демократичної держави. 

І. Бех та К. Чорна зазначають, що на початку молодшого шкільного віку діти – 

шестирічки усвідомлюють особисті цінності, відбувається їхнє емоційне освоєння, яке 

закріплюється в діяльності, поведінці та міжособистісних взаєминах [2, с. 8]. 

Включаючись у нову для них навчальну діяльність, діти поступово звикають до її 

вимог, а дотримання останніх, у свою чергу, зумовлює розвиток нових якостей 

особистості, відсутніх у дошкільному віці. Основним новоутворенням психіки дитини 

молодшого шкільного віку є довільність як особлива якість психічних процесів, 

внутрішній план дій та рефлексія. 

Проте, як зазначають О. Венгер, Я. Коломинський, Є. Панько, О. Савченко, 

Л. Фрідман, Д. Ельконін для розвитку мотиваційної сфери дитини шестирічного віку 

гра продовжує мати важливе значення. Нерозвинені пізнавальні можливості дітей цього 

віку підкріплюються сильними ігровими мотивами, потребою емоційного контакту й 

підтримки дорослого. 

Криза семи років пов’язана з появою нового центрального для особистості 

утворення, яке Л. Божович, Р. Павелків називають терміном „внутрішня позиція”. 

Дитина на межі 7 і 8 років починає сприймати себе в якості „соціального індивіда”, і у 

неї виникає потреба в новій життєвій позиції і в суспільно корисній діяльності, яка 

забезпечує цю позицію. Під час кризи відбувається перехід дитини від безпосереднього 

недиференційованого переживання до переживання опосередкованого, 

диференційованого [2, с. 122]. 

Молодший шкільний вік (за І. Бехом) виявляється сприятливим щодо виховання у 

дитини фундаментального для її морального розвитку новоутворення, яким є здібність 

цінувати особистість людини. На цьому віковому етапі у дитини формується ядро 

особистості (моральні почуття, цінності, переконання), відбувається набуття досвіду 

моральної поведінки. Вона вчиться не лише виконувати вимоги колективу, а й бере 

активну участь у постановці вимог, виборі доручень, справи, яка їй до душі. 

Інтенсивний розвиток моральних знань молодших школярів 9-10 років йде в 

наступних напрямах: покращується якісний склад моральних знань – відбувається 



зміни в загальному співвідношенні ознак понять, якими оперують школярі, і понять, з 

домінуванням останніх. Змінюється внутрішня структура моральних знань школярів 

шляхом переструктуризації її складників. Здійснюється перехід від нижчого рівня – 

оперування школярами тільки ознаками понять через середній – оперуваннями 

поняттями та їхніми ознаками до вищого – оперування поняттями. Поглиблюється 

усвідомлення моральних знань та істотних ознак моральних понять. Значно 

розширюється діапазон понять, які входить в активний словник дитини. 

Ефективність виховання залежить від спрямованості виховного процесу, форм і 

методів його організації. Пріоритетними для учнів початкових класів є активні методи, 

які сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й творчості.  

Таким чином, молодший шкільний вік характеризується дослідниками як період 

інтенсивного розвитку пізнавальної сфери, формування ядра особистості, її морально-

етичних цінностей, які набувають усвідомленого характеру і сприяють виникненню 

відносно стійких форм моральної поведінки. Зрозуміло, що здатність дитини пізнавати 

і сприймати себе як члена сім’ї, родини, жителя певного міста чи села, країни значною 

мірою залежать від зовнішніх обставин, авторитету дорослих.  

На початку навчання особистісні якості педагога визначають розвиток багатьох 

якостей молодшого школяра, в тому числі моральних і патріотичних. Стиль педагога, 

як правило, несвідомо засвоюється дітьми і стає своєрідною культурою учнів класу. Від 

того, яким був перший учитель, багато в чому залежить успішність і самоактуалізація 

особистості учня в майбутньому. Дуже часто внутрішнє самопочуття, емоційний 

настрій дитини залежить від особистості вчителя початкових класів, оскільки для учнів 

1–2 класів учитель залишається центральною фігурою, арбітром, авторитетом.  

Молодший школяр відчуває велику довіру до вчителя. Для дитини слово вчителя, 

його вчинки, оцінки мають важливе значення. Педагог щоденно декілька годин 

перебуває в центрі дитячої уваги і своєю поведінкою, особистістю формує стійке 

уявлення дитини про моральність, відносини між людьми, патріотизм. 

Діти цієї вікової групи високо цінують моральні якості вчителя, практично 

ігноруючи професійні. Учні поважають вчителя за його доброту, лагідність, 

справедливість, уміння добре навчати і зрозуміти проблеми учня. 

У вихованні молодших школярів велике значення має приклад емоційного 

ставлення до дійсності дорослих. Тому від багатства почуттів дорослих залежать 

почуття дітей, і педагог може здійснити сильний вплив на учнів прикладом власних 

хвилювань, що полегшує формування патріотичних якостей [1, с. 18]. 



Обґрунтовуючи теоретично-методологічні основи формування національної 

самосвідомості, В. Борисов зазначає, що період навчання в початковій школі приховує 

у собі і певну небезпеку, тому що закладається міцна база для майбутніх забобонів і 

конфліктів. Вплив соціального досвіду у віці 6–8 років на особистісне становлення 

іноді приводить до того, що у дитини з’являється упередження, щодо тих чи інших 

представників національних спільнот [3, с. 330–331]. 

Якщо, у шість років дитина починає розуміти важливість суспільно значущих 

справ, то вже наприкінці молодшого шкільного віку відбувається якісний стрибок у 

його ціннісних орієнтаціях як у системі взаємовідносин, ставлення до інших людей, до 

спільної справи, так і в ціннісному орієнтуванні у різних видах діяльності, оцінці 

оточуючого довкілля. Ступінь розвитку соціальної активності дітей пов’язаний з 

певним рівнем розвитку їхньої свідомості та самосвідомості. Саме тому, в молодшому 

шкільному віці важливо формувати здатність дитини пізнавати себе як члена сім’ї, 

родини, дитячого угруповання; як учня, мешканця міста чи села; виховувати у неї 

любов до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, рідного слова, побуту, 

традицій [2, с. 8]. 

Найвищим показником розвитку моральної свідомості молодших школярів є 

виникнення рефлексивних процесів. У свідомості відбувається конкретизація уявлень 

про себе, свою значущість, свої соціальні ролі, виокремлюється уявлення про характер 

стосунків з оточуючими, усвідомлюється здатність до співробітництва з іншими, що 

заснована на дотриманні моральних норм і правил. У цей час формується і певне 

розуміння й оцінка соціальних явищ, зорієнтованість на оцінне ставлення дорослого 

крізь призму конкретної діяльності. 

Враховуючи те, що новоутворенням молодшого школяра є розвиток рефлексії, 

тому саме у цьому віці існує можливість створення сприятливих психологічних умов 

вчителем початкових класів для формування саме патріотичної рефлексії та розвитку 

патріотичної самосвідомості. 

Характерна риса молодших школярів – підвищена чутливість, здатність глибоко і 

болісно переживати. З роками забуваються факти, обставини, події, а гостре почуття, 

пережите в дитинстві, лишається в пам’яті. До того ж молодший школяр може 

пишатися не лише вчинком, який схвалений дорослим, а й своїми позитивними 

якостями (сміливість, правдивість), які він добре усвідомлює. 

Отже, з огляду на вище викладене, зазначимо: якщо вчитель сам не є патріотом 

своєї Батьківщини, це негативно впливає на формування патріотичних якостей учнів. 



Саме вчитель, вихователь має підтримувати і розвивати в дитині цінність Батьківщини, 

рідного слова, культу батька й матері, родини й роду разом з цінностями толерантності, 

порозуміння, солідарності, рівноправності й рівноцінності усіх через відповідну 

мотивацію [4, с. 14]. 

Аналіз наукових підходів щодо чинників формування патріотичних якостей 

особистості молодшого школяра дозволяє стверджувати, що психологічна 

сприятливість молодших школярів щодо формування  патріотичного самоусвідомлення 

і поведінки зумовлена рядом суб’єктивних  чинників – вікових особливостей дітей 6 – 

11 років. Успішність розв’язання питання формування патріотичних якостей залежить 

від врахування вчителями початкових класів вікових та індивідуальних особливостей 

молодших школярів. Проте авторитет вчителя початкових класів має стати визначним у 

формуванні всієї системи ставлення учня до себе, навчання, однолітків, моральних, 

патріотичних цінностей тощо. Процес виховання взагалі та патріотичного виховання 

зокрема  реалізується завдяки наслідуванню учнем поведінки вчителя, який ніби 

проектує на дітей свій світ моралі, цінностей.  

Таким чином, прояв власних патріотичних якостей, цілеспрямована діяльність 

вчителя в урочний та позаурочний час сприяють формуванню патріотичних якостей у 

молодших школярів.  
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